2020年度高校人文社会科学类研究项目
立项重点
1.规划项目立项重点
（1）围绕学习宣传贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，紧扣中国特色社会主义“四个伟大”实践，深入研究阐释坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化、建设现代化经济体系、发展社会主义民主政治、推动社会主义文化繁荣兴盛、加强和创新社会治理、建设美丽中国、推进祖国统一、构建人类命运共同体、不断提高党的执政能力和领导水平等重大理论和实践问题。
（2）围绕学习宣传贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想，聚焦新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义这个重大时代课题，从理论和实践结合上，深入研究阐释习近平新时代中国特色社会主义思想的时代背景、理论渊源、重大意义、科学内涵、核心要义、精神实质；研究阐释习近平新时代中国特色社会主义思想“8个明确”和新时代坚持和发展中国特色社会主义“14个基本方略”的基本内涵、核心内容及其内在逻辑；研究阐释如何用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、凝心聚魂、坚定中国特色社会主义的道路自信、理论自信、制度自信、文化自信；研究阐释中国共产党为什么能、马克思主义为什么行、中国特色社会主义为什么好等重大问题。
（3）围绕学习贯彻习近平总书记视察重庆重要讲话和在解决“两不愁三保障”突出问题座谈会上重要讲话精神，全面贯彻落实习近平总书记对重庆提出的“两点”定位、“两地”“两高”目标、发挥“三个作用”和营造良好政治生态的重要指示要求，结合重庆市情特征和发展阶段，突出问题导向，深入研究我市如何深入学习贯彻党的十九届四中全会精神、加快推进治理体系和治理能力现代化，如何坚决打赢打好脱贫攻坚战，努力在推进西部大开发形成新格局中展现新作为、实现新突破，如何全力推动高质量发展、注重抓好大开放大保护，不断增强重庆在西部地区的综合实力和支撑服务能力等方面的重大理论和现实问题。
（4）围绕坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想统领教育工作，贯彻落实全国及全市教育大会精神、办好人民满意的教育，深入研究阐释习近平总书记关于教育的重要论述，研究阐释习近平总书记提出的“九个坚持”重要论述，结合我市教育事业改革发展，研究如何优先发展教育事业、持续深化教育领域综合改革、建设教育强国、加快教育现代化、大力加强新时代教师队伍建设、加强党对教育工作的全面领导等问题。
（5）围绕学习贯彻习近平总书记在哲学社会科学工作座谈会上的重要讲话精神，贯彻落实中央和市委关于加快构建中国特色哲学社会科学的意见精神，深入研究阐释如何加快构建中国特色哲学社会科学，不断推进学科体系、学术体系、话语体系建设和创新，加强和改善党对哲学社会科学工作的领导，推进哲学社会科学繁荣发展、科研管理与科研评价体制改革、中国特色新型智库建设、学术道德与学术诚信等问题。
（6）围绕坚持社会主义办学方向和落实立德树人根本任务，深入研究如何加强高校宣传思想工作，提高大学生思想政治教育、高校思想政治理论课和教师思想政治工作针对性、实效性，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，以及如何培养和践行社会主义核心价值观，贯彻落实新时代公民道德建设实施纲要、新时代爱国主义教育实施纲要、新时代教师职业规范等问题。
（7）围绕推进哲学社会科学创新性发展，提升学术原创能力和水平，瞄准学术前沿，加大对心理学、法学、教育学、应用经济学等优势学科领域的基础理论研究力度，对马克思主义理论、农林经济、三峡库区建设、统战理论等特色学科领域的研究，对社会学、人口学领域重大现实问题的研究，鼓励支持社会科学和自然科学、工程技术科学等相互渗透、融合发展。
2.大学生思想政治教育专项立项重点
（1）围绕贯彻落实中央及市委关于进一步加强和改进新形势下高校宣传思想工作的意见精神，深入研究落实高校意识形态工作责任制、牢牢把握高校意识形态工作的领导权管理权话语权的问题。
（2）围绕贯彻落实全国及全市高校思想政治工作会议精神、贯彻落实关于加强和改进新形势下高校思想政治工作的意见精神，落实立德树人根本任务，深入研究新时代如何加强和改进思想政治工作有关问题，包括全面推进“三全育人”综合改革，统筹抓好课程、科研、实践、文化、网络、心理、管理、服务、资助、组织等“十大育人”体系构建的理论与实践，加强思想政治工作队伍建设，推进新时代高校学生工作实践创新，开展大学生职业生涯规划和毕业生就业创业指导等理论与实践问题。
（3）围绕贯彻落实学校思想政治理论课教师座谈会精神，贯彻落实关于深化新时代学校思想政治理论课改革创新的若干意见，深入研究马克思主义学院建设、思想政治理论课教学科研二级机构建设、高校思想政治理论课重难点问题、教育教学改革、教学案例开发等问题，研究如何推进“课程思政”与“思政课程”同向同行等问题。
3.党建纪检专项立项重点
（1）围绕深学笃用习近平新时代中国特色社会主义思想，贯彻落实新时代党的建设总要求和新时代党的组织路线，深入研究进一步加强和改进新时代高校党的政治、思想、组织、作风、纪律和制度建设，重点研究加强和改进党对高校的全面领导、落实全面从严治党责任、高素质专业化干部队伍建设、完善党的组织体系、院系党组织作用发挥、基层党组织标准化规范化建设、党组织书记队伍建设、党员发展与教育管理、提升党组织组织力、加强和规范党内政治生活、强化党组织政治功能、中外合作办学党建、提高基层党建工作质量、严格执行党内监督制度、构建作风建设长效机制、加强监督执纪“四种形态”运用、廉政风险防控机制以及“互联网+党建”和智慧党建开发应用等方面。
（2）围绕高校统战工作中加强党外知识分子思想政治引领、党外代表人士队伍建设、民主党派和无党派人士工作、民族和宗教工作、出国和归国留学人员工作等方面开展研究。

